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Во правните обичаи изнесовме некои работи во врска со кривичното право од кои може
да се види каква е чесноста кај народот. Овде ќе споменам уште некои појави, од кои
истото тоа може да се види.

  

Во старите времиња имало добри и чесни луѓе, кои не сакале да се коористат со туѓата
несреќа, па дури дозволувале во деновите на општа несреќа да претрпат и некоја штета.
На пр. во старо време, кога имало неродна година, житото во Малешевијата
поскапувало на пет гроша оката. Луѓето биле загрижени. Бидејќи пред тоа житото било
евтино еден селанец имал жито илјада ока. За време на таа глад тој своето жито го
продавал по гроши половина за оката. Трговците и разни шпекуланти му се смееле што
работи на своја штета, на што тој им одговарал:дека има доста за храна и дека и тоа му
е доволно да го продава по грош и половина за ока, па нека даде Господ и идната
година да има добар род пак ќе биде добро.

  

Кога во старо време трговијата се одвивала во форма на размена се постапувало вака:
Некој отерал во Солун сто оки жито и го дал за сто ока сол. Кога тука ја дотерал солта
ја давал на народот: ока сол за две ока жито. На таа заработка во натура никој не се
лутел зашто со тоа тој трговец го наплатувал само својот трошок (зашто Солун е многу
далеку) но трудот сепак не.

  

Во старо време и долговите уредно се враќале. Еден Малешевец му однесол еден
четврт (черек) златна турска лира на некој трговец во Струмица да му го врати долгот,
што го направил уште неговиот татко. Богатиот струмиченец гледајќи го пред себеси
сиромашкиот Малешевец не сакал парите да ги земе. Но малешевецот настојувал да му
ги даде. Најпосле Струмичанецот сепак ги зел парите само поиради споменот, но на
Малешевецот му дал иста сума, но во друга монета. Уште Струмичанецот сакал да го
задржи Малешевецот кај себе на ручек зашто знаел дека тој е гладен (бидејќи минал пат
од 50 километри), а притоа и сиромашниот (бил овчар). Малешевецот на тоа не се
согласил, туку само побарал вода да се напие. Кога му донесле кафе, запрашал: што е
това?- Бидејќи кафе дотогаш не ни видел, го одбил. Тогаш му дале дрвен сад за вода
(букле), се напил вода и заминал за Малешево.

  

Споменато е и порано дека за време на робувањето се собирале прилози за школите и
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црквите (како и за други намени) .Тие пари ги давале на одделни луѓе на чување без
никаков документ и гаранција. И денес собрани пари за иста цел не се даваат на луѓето
на чување, туку во некоја банка со камата.

  

Денес Малешевци најмногу се плашат од бандити што прават пакост . Тие бандити се
служат со методот на заплашување (на прозорите остават заканувачки писма, во кои
нешто бараат и пари, ги тепаат општинскиите одборници и сл.).

  

Во некои села се наоѓа по некој човек што не може да го трпи својот сосед поради штета
направена од стоката. На пр. еден на друг сосед му ја отрул свињата поради тоа што му
правела штета.

  

До доаѓањето на черкезите во Малешевијата немало толку лоши дела како денес. За
многу лоши дела што сега се случуваат тие биле учители. Народот ги запаметил по зло
(креаделе и ограбувале). И денес на лошиот човек во Малешево му се вели: „Каков си, ко
Черкезин“ .- Или: Ко Ајтарин.

  

За тоа што чеснотата и денес се одржува кај народот заслуги има црквата. Уште се
паметат поучни слики што имаше на надворешните ѕидови од црквата (а кои по наредба
на црковните влчасти во 1914 година биле премачкани). Така во Митрашинци на црквата
имало вакви слики во боја (без натпис) во форма на карикатура:

  

Девојката да не го разубавува своето лице. – Насликана е девојка која го разубавува
своето лице, а над главата и стои ѓаволот и врши голема нужда.

  

Девојка што чека маѓии да се напои со вода. – насликана е девојка над чија глава стои
ѓаволот и врши мала нужда.

  

Кој не оди во црквата. Насликани се добро облечени луѓе, над нив стои ѓаволот и удира
во голем тапан да им ги заглуши ушите и да не го слушнат црковното ѕвоно.
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Трговец што продава расипана стока. – терезеијата му е обесена на носот.

  

Крчмар: ѓаволот му го товара бурето на грбот.

  

Трговец со лажна мерка: на терезијата, каде што е стоката, што се мери, се обесил
ѓаволот.

  

Курва: врзана со синџири за нозете, меѓу нив ја сечат со пила.

  

Неморални млади луѓе (облечени божем тргнале во црквата): ѓаволот им свири во труба
и и покажува да одат кај курвите (зашто не се за во црквата).

  

Воденичар (кој краде): низ ушите му е провлечено усвитено железо.

  

Луѓе-грешници: ѓаволот (врзани со синџири) ги турка во пеколот.

  

Вакви слики имало на митрашинската црква од западната и северната страна. До денес
е останата само сликата на Света Тројца над северната врата (зашто и храмот е
посветен на Света Тројца). Поништувањето на овие слики е голема штета за науката.

  

Од книгата „Малешево и Малешевци“ од Јеремија Павловиќ, Београд 1931 г. (Подготви
Марко Китевски)

 3 / 3


